
MALTA 
 

 
 V rámci programu IMFSA som sa zúčastnila v auguste tohto roku klinickej staže na Malte. Mala som trochu problémy 
 vybavovaním papierov ale nebolo to až také hrozné, bralo som to všetko s rezervou, veď sa hovorí, že ľudia z juhu majú na 

všetko čas. Jediný problém bol v tom že som nevedela kde budem ubytovaná a či ma niekto príde počkať na letisko. Ale asi 2 
dni pred odletom na Maltu som obdržala e-mailom všetky potrebné informácie. Priletela som tam 1. augusta priamo do 
hlavného mesta Valletty. Letela som s ČSA z Prahy. Na letisku ma čakal miestny zástupca organizácie MMSA - moja 
kontaktná osoba Jean Paul Zahra.  
 

UBYTOVANIE: 
So všetkým som bola veľmi spokojná, šok som zažila až po príchode na hostel, miesto kde sme boli ubytovaný. 

V jednej izbe nás malo bývať 8 ľudí na štyroch poschodových posteliach. Takéto tri izby, čiže spolu 24 ľudí sa delili o 2 
sprchy, 3 toalety a jednu malú kuchyňu. Najväčší problém bolo že v izbe bolo iba jedno okno, ktoré sa nedalo poriadne otvoriť 
a malé zasúvacie balkónové dvere, v noci to bola katastrofa, mali sme prenosný ventilátor, ale toho som si veľmi hore na 
poschodovej posteli neužila. V noci sme spali prikryté mokrými uterákmi lebo v tom teple sa nedalo ani dýchať. Úplne bežné 
nočné teploty v izbe boli cez 30°C.  Na izbe sme boli samé medičky a od začiatku sme si padli do oka a prvý týždeň sme 
vydržali len vďaka humoru a dobrej nálade. Po prvom týždni sme sa však začali sťažovať, čím ďalej tým viac, lebo sa na Malte 
začalo otepľovať a teploty cez deň boli cez 40°C tak nás nakoniec presťahovali do bytov, kde sme už bývali po 2-3 na izbe a 
bolo to ďaleko lepšie. 
 

JEDLO 
Bolo výborne, jedli sme v miestnej nemocnici, mali sme raňajky, obed a večeru. Na výber bolo dosť veľké 

množstvo šalátov, rôzne prílohy, tuniak a olivy na všetky možné spôsoby.  V meste bol tiež kopec dobrých reštaurácii. Úplne 
skvelé boli aj malé kaviarne kde mali výborné zákusky a aj za priateľné ceny. Celkovo jedlo na Malte je zmes talianskej, 
anglickej a tak trochu arabskej kuchyne, proste zo všetkého niečo, ale inak miestna špecialita je zajac, tak to určite ochutnajte.  
  

NEMOCNICA 
Čo sa týka nemocnice tak som bola veľmi spokojná strávila som mesiac na gynekológii a popri tom som chodila aj 

na internu, konkrétne na revmatológiu. Po príchode som dostala svojho konzultanta, lekára ktorý ma oboznámil 
 gynekologickou klinikou a programom na klinike. Myslím, že to bola oveľa viac prínosná stáž z hľadiska precvičovania 

praktických znalosti ako vyučovania na gynekologickej klinike FNOL. Dostala som možnosť vyšetrovať pacientky v 
ambulanciách, chodila som na operačný sál a veľa času som strávila v poradni pre tehotné a pôrodnici.  

Veľkou výhodou bolo, že druhý úradný jazyk na Malte je angličtina, tento jazyk je tam hlavne používaný v rôznych 
odborných oblastiach (medicína, priemysel, výskum,…). Preto všetká lekárska dokumentácia (chorobopisy, operačné 
protokoly,….) bola v angličtine, dokonca aj lekári sa často bavia spolu anglicky. Počas svojho pobytu som stretla, len jedného 
lekára ktorý nehovoril anglicky, dokonca aj veľká väčšina sestier hovorila výborne anglicky. Počas celého pobytu nám bol ešte 
k dispozícii internet v knižnici lekárskej fakulty. 

Čo sa týka medicíny a používanej lekárskej literatúry, tak tam je vidieť veľký vplyv Anglicka, lebo Malta je bývala 
anglická kolónia. Tiež študenti na lekárskej fakulte majú väčšinu vyučovania v angličtine a učia sa z anglických kníh. 

V nemocnici musia byť všetci stále upravený a slušne oblečený. Pre lekárky neprichádza do úvahy obliecť si  do 
nemocnice minisukne, krátke nohavice nad kolená,  tričká na ramienka a rifle, ženy majú mať stále odevom zakryté ramená a 
kolená. Muži – lekári nosili všetci kravaty a aj pri teplote 45°C si nikto nedovolil obliecť krátke nohavice. V nemocnici sa inak 
neprezlieka do bieleho oblečenia, len niekedy si lekári prehadzujú cez oblečenie biely plášť, vo väčšine sme chodili v civilnom 
oblečení s pripnutou identifikačnou kartou.      

Na záver by som ešte spomenula, že skoro všetci obyvatelia Malty sú hlboko veriaci  kresťania, preto je bežné 
stretnúť kňaza v nemocnici. Tiež v každej izbe je nad posteľou pacienta kríž. Na Malte je ilegálne UPT z iných ako vážnych 
lekárskych dôvodov, podotknem že ani Downov syndróm tam nie je dôvod na prerušenie tehotenstva.  

 
CESTOVANIE, KULTÚRA A INÉ 
 
Na Malte sa dá vidieť mnoho zaujímavých vecí. Malta ako štát sa skladá sa z dvoch väčších ostrovov Malta a Gozo,  

plus jedného malého neobývaného ostrova Comino. Samozrejme je tam ešte veľa malých ostrovčekov všade okolo. Väčšina 
pláži je kamenistých s kryštálovo čistou vodou, nadšenci potápania si určite prídu na svoje. Niekoľko pláži je aj piesočnatých a 
sú veľmi obľúbené medzi turistami. Po ostrove sa veľmi jednoducho pohybuje autobusmi, ktoré sú pre Maltu úplne špecifické, 
problém je to, že tam nikde nenájdete žiadný cestovný poriadok a niekedy čakáte na zastávke 5 minút inokedy pol hodiny. 
Výhodou je však nízka cena cestovného. 

Milovníci histórie a archeológie by boli tiež s Maltou spokojný. Odporúčala by som navštíviť hlavné mesto Vallettu 
a tam katedrálu, Baracca záhrady, Grand Master palác a určite sa prejsť po Republic Street a Merchants Street a zastaviť sa 
v nejakej malej kaviarni. Rada by som Vám odporúčala zájsť na Republic Square do Cafe Premier a pozrieť si veľkú ságu o 
maltských rytieroch (Great Siege of Malta of the Knights of St. John).  Tiež nezabudnite na Grand Harbour,  Rabat, Mdina – 

PDF vytvořeno zkušební verzí pdfFactory www.fineprint.cz

http://www.fineprint.cz


silent city, Blue Grotto a rybárske osadu Marsaxlokk s rybím trhom každú nedeľu ráno. Za návštevu určite stoja aj “ Three 
cities “, to je Victoriosa, Cospicua a Senglea.   

Z archeologických pamiatok určite navštívte Hagar Him Qim a Mnajdra Temples, ale najväčším archeologickým 
skvostom ostrova je však Hypogeum -  kamenný labyrint asi 11 metrov pod zemou. Veľa historických pamiatok a nádherných 
pláži je tiež na ostrove Gozo, kde sa dostanete loďou z ostrova Malta. Nádherné sú aj malé neobývané ostrovy Comino a 
Cominotto, s úplne neodolateľným podmorským životom, modrými lagúnami a nádhernými piesočnými plážam, je to proste 
raj na zemi.    

 
Na záver len poviem, že to bol fakt výborný mesiac aj napriek problémom s ubytovaním na začiatku. Stretla som 

tam skvelých ľudí a obohatila sa o nové zážitky, tak neváhajte a keď dostanete príležitosť tak určite navštívte Maltu. Ak by 
niekto potreboval viac informácii tak mi môže napísať na emailovú adresu simkovic@centrum.cz      
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